

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias

á precios convencionales

Año VI

Alicante Martes 9 de Abril 1918

Núm. 1512

La «Kultur»

¿También «mansos»?

El título es algo fuerte, pero consultando un buen diccionario se verá que la verdadera palabra que expresa este concepto es aun muchísimo más fuerte y se define así: «es el que consiente el adulterio de su mujer», y de eso se trata precisamente.

Duro es el concepto, aunque se emplease siglos há en la obra maestra de la literatura castellana, y no lo empleamos ahora para que los exajeradamente pudibundos lean este artículo si no les parece atrevido el principio. Vale más avisar para que nadie alegue ignorancia.

Hemos leído en un periódico de gran circulación, que en Alemania se trata de establecer legalmente los matrimonios secundarios ó complementarios, ó que es igual, se proyecta reglamentar y fomentar el adulterio con el fin de que la población aumente.

Al efecto, se han repartido por las trincheras millones de ejemplares de un folleto firmado por Karl Hermann Targers, editado por Oskar, de Colonia, y que se titula: «El matrimonio secundario como medio único para la rápida formación de una nueva y poderosa fuerza militar y para el ennoblecimiento de la moralidad».

Cedamos la palabra al periódico en cuestión, el cual explica suficientemente lo que representa esto:

«Y lo que en este folleto viene á proponerse es la introducción general del adulterio para fomento de la natalidad. Cada esposa debe dar á su marido permiso para tener comercio matrimonial con la mujer de algún amigo, y cada hombre debe permitir que su mujer haga vida común con otro hombre, siempre que se trate de un hombre casado. Tal es el proyecto. El autor se promete que... «De este modo se resuelve nuestro gran problema nacional, el de alcanzar una rica descendencia. Y se consigue de añadidura el saneamiento moral de nuestra nación. Y como sacrificio, no hay que aportar otro que el de nuestras actuales opiniones sobre moralidad, que no se hallan exentas de dudas.»

Una vez deshechas las objeciones que opongan estas actuales opiniones morales (y para deshacerlas se propone el autor obtener el apoyo de las mujeres y del clero, del clero luterano, se entiende, además del apoyo del Estado), será posible: «No tan solo que Alemania mantenga su actual elevada posición moral, sino también contrarrestar en el porvenir con fuerzas propias el avance del creciente número de enemigos.» El autor no se contenta, por lo visto, con que su país se anexe á sesenta ó setenta millones de eslavos. No se fia de los eslavos. Quiere que haya en Alemania cien ó doscientos millones de pura, aunque adúltera, sangre alemana.

Lo curioso es que este proyecto ha encontrado también defensores entre el menguante número de germanófilos de Suiza. Un señor Bopp de Eulach ha llegado á afirmar que en la Edad Media había sancionado el Papa este matrimonio secundario. Y esta afirmación ha obrado la virtud de colmar la paciencia de un periódico católico de Suiza, el «Aargauer Volksblatt», que se publica en la ciudad de Baden, en el cantón de Aargau, bañado por el Rin, quien dice á Herr Bopp que es la más miserable de las calumnias la que afirma que el Pontificado en tiempo alguno ha sancionado la marranería que propone Herr Torges: «Todo el mundo civilizado tiene que alzarse indignado contra esta proposición que se hace al pueblo alemán, con el benplácito de sus autoridades.»

No estamos conformes en que todo el mundo civilizado se alce indignado contra esa proposición. En primer lugar, si los alemanes acceden, vamos a ser más papistas que el Papa?

En segundo lugar, la beatería española en el caso de que se impusiera la mansuonada patriótica en Alemania, ya buscaría medios para disculparla y aún para aplaudir lo hecho por los teutones.

«LA LUCHA»

Este querido colega barcelonés, que fundó y dirige *Marcelino Domínguez*, se vende en la redacción de *El Luchador*, Sagasta 26.

¡Que acabe esa infamia!

La cárcel de Alicante

Es preciso adoptar rápidas y eficaces medidas para que la cárcel de Alicante sea lo que debe ser, y no un barracón inhumano, un pozo de infección; un lugar de martirio en vez de un centro que ni siquiera se parezca á una corrección, puesto que muchos de los presos habrán de probar su inocencia ante los Tribunales.

Compadecemos á los presos hacinados y promiscuados en sus varias edades, condiciones, caracteres y delincuencias; compadecemos también al personal muy culto, muy humanitario que ha de ver con pena y con indignación cómo en un local apenas capaz para treinta presos se hacen ciento veinte!, sin camas, sin abrigo, sin aceptable comida, sin suficiente ventilación.

Exteriormente puede ya formarse idea de lo que es aquello. En un perímetro de unos 10 metros por 20 han de estar los dormitorios, patios, celdas, rastrillo, oficinas, leocutorio, retretes, habitación para empleados de guardia, departamentos para niños y para mujeres, etc. ¿Cómo ha de ser esto posible?

Precisa que la Prensa alicantina emprenda inmediatamente una generosa campaña comen-

zando por visitar esa pocilga que para hacerla habitable y medio higiénica no bastan los esfuerzos y cuidados de un personal celosísimo y de un director que en justicia merece la cruz de Beneficencia.

La Prensa, las autoridades, las corporaciones oficiales, los representantes en Cortes, los particulares, todos estamos obligados a evitar esta gran vergüenza, esta infamia, ese verdadero crimen, esa inmundicia antisocial é inhumana.

No hay que dejarlo para más adelante; inmediatamente hemos de acudir en auxilio de los desgraciados que se pudren y se malvan en ese bechornoso barracón que pomposamente se denomina Prisión provincial de Alicante.

«SATAN»

Poema de Salvador Sellés

Se vende en la Librería de Pastor, calle Mayor: Precio, una peseta.

Rápida

Nos hemos enterado con tanta satisfacción, que rebotantes de ésta somos indiscretos.

Don Antonio Martínez Torrejón y López de Ayala anuncia que á su muerte cederá la biblioteca suya al Ayuntamiento.

No conocemos esa biblioteca, pero tenemos referencia de que vale mucho, de que los libros han sido adquiridos y coleccionados pródigamente y con el amplio espíritu de los hombres de talento siempre ansiosos de saber más, de enterarse de todo.

Se nos va á perdonar la indiscreción en gracia á que siendo ejemplares esos rasgos de amor á la cultura popular, deben divulgarse para que todas las personas pudientes se animen y sientan la emulación.

Debiera surgir algún señor que dijera: «Puro, yo voy á construir unas escuelas que enorgullecen á Alicante y perpetúen mi nombre; y otro, «Yo daré tal impulso al Círculo de Bellas Artes, que cuantos artistas salgan de sus escuelas reverencien mi memoria»; y otro, «Yo quiero patentizar mi alicantinismo acometiendo por mi cuenta una gran reforma urbana que embellezca mi ciudad»; y otro, «Yo ampararé y dejaré bien dotada la Asociación Alicantina de Caridad para que pueda cumplir sus fines»; y otro, «Yo procuraré fomentar y perfeccionar las organizaciones obreras para que se conviertan en un elemento de progreso».

Después de todo preferible son las constantes bendiciones de todo un pueblo, al pronto olvido de los parientes herederos que hicieron pampinas y que después, «el muerto al hoyo y el vivo al bollo» y malgastan el legado en lujos y en franeachelas.

Mermeladas -Alfredo Hill- en latas ó en frascos. Una sola calidad: la mejor

FLORES DE LA GUERRA

La respuesta del justo

Ante el colosal cañón germano

Falo infernal, fecundas de terrores
París, de Francia colosal ovario,
y a tus fuertes impulsos destructores
la más bella ciudad trócaie osario.

Como aguijón de una monstruosa abeja
que liba en flores de dolor sus mieles,
en carne humana tu caricia deja
una punzada de irritantes hieles.

Pero a esa siembra de dolor y llanto
ni gesto de pavor, ni vez de espanto
responden por la patria condolidas;
con esa sangre que doliente escancia
embriagará de libertad la Francia
al mismo pueblo que te dió la vida.

ESTEBAN CALLE

Los milagros

La aparición de la «virgen de la sopea», trae á nuestra memoria otros milagros que, en realidad, no han existido más que en la fé calenturienta y ciega de los infelices creyentes que se imaginan verlo todo y no ven más allá de sus narices.

Sobre la aparición de la virgen de Lurdes existen dos leyendas. Nosotros creemos en la siguiente.

En la gruta donde se venera á la imagen de la Virgen de Lurdes, la aparición que vió la pastora Bernadette, no fué la virgen, fué la de una hermosa dama que se hallaba allí por otras causas bien distintas de las que le atribuyó la humilde pastora. Quizá una cita amorosa. Así, por lo menos lo refiere la leyenda que nosotros conocemos.

La visión de aquella hermosa mujer, produjo en la pastora Bernadette la misma sensación que hace creer á Mariánela, el célebre personaje galosiano, que la señorita Sofia es la virgen.

En este como en todos los casos, la ignorancia, la fé y una autosugestión, hacen los milagros.

Allá por el año 1799, los franceses fundaron en el reino de Nápoles la República Partenopea. Mandaba aquel ejército que proclamó allí la República, el general republicano Championnet.

En aquellos días se celebraba una fiesta anual religiosa, que consistía en ver si la sangre de San Genaro se presentaba líquida ó cuajada. Si aparecía líquida, era demostración de bienes y fortuna, si cuajada, males sin cuanto presagiaba á todos.

Aquel año, el clérigo que sermoneaba desde un púlpito la víspera del día del santo, mostraba recelos de que se presentase cuajada, y recomendaba, en el caso que ocurriese como el temía, que el pueblo mätase á todos los franceses que tuviesen alojados en sus casas.

Enterado Championnet del piadoso sermón, reunió á sus huéspedes, y en el momento de la ceremonia «sifó» la

iglesia. Mandó un emisario á la iglesia para que le dijese al clérigo que si no aparecía líquida la sangre de San Genaro, bombardearía el edificio.

Aquel año se presentó la sangre líquida.

(SEMBLANZAS LEVANTINAS)

Muertos y Vivos

Don Rafael Millá Santes

II

Al comenzar el otoño de 1891, un drama conyugal de los muchos que engendra la miseria, desarrollábase en vieja casucha de la calle Nueva Alta de nuestra ciudad. Mal avenida con su negra suerte, cierto matrimonio joven sostenía acalorada discusión sobre asuntos domésticos, que por impertinentes huelga relatar. Cual acontece casi siempre en casos tales, la discusión degeneró en reyerta y á los pocos minutos, la vivienda del que pudo ser matrimonio modelo, habíase convertido en revuelto campo de batalla. La víctima propietaria inmolada en los cruentes altares del egoísmo masculino, fué naturalmente la pobre mujer, quien huyendo á las iras de su esposo, buscara amparo junto á la cuna de su hijito, un hermoso niño de tres meses, que como lenitivo á sus pesares le otorgara el cielo.

Unico testigo de tamaña repugnante escena el pobre rapaz, bien ageno á las desdichas que se cernieran sobre su cabeza en aquellos supremos instantes, sonreía alegre á su madre, anegada en un mar de lágrimas. Atrajo, como usted comprenderá, el clamor de la contienda al vecindario, y avergonzado de su inleco proceder, el cruel esposo, mohino y cabizbajo, abandonó la estancia. Veintisiete años justos y cabales, han transcurrido desde que tal aconteciera y apesar de tan grande lapso de tiempo, aun no ha vuelto á saberse cosa ninguna de él.

—Mas que historia, parece cuento su narración.— Observamos.

—Fábula, historia ó cuento, présteme atención y no le pesará.

—¡Vaya! Pues continúe.

—Abandonada de su marido; sin familia á quien acudir en trance tan

amargo de su vida; en desamparo completo, los sufrimientos morales y físicos que la pobre mujer pasaría para criar a su hijo, son inenarrables. Atender a la lactancia de un pequeño y a la propia manutención, sin más recursos que los allegados por el trabajo, resulta una dificultad inmensa, solo superada y vencida por el amor heroico de las madres.

Los primeros años de forzada viudez, corrieron para ella, llenos de privaciones. Ejemplo vivo de resignación, ni en las horas de mayor angustia, maldijo su aciaga suerte. Todas las dulces afecciones de su alma, teníalas reconcentradas en el tierno infante; todas sus ilusiones, en conseguir educarlo de manera, que pudiese digna y honradamente llegar a ser un hombre de provecho.

Impulsada por el amor maternal, que obra verdaderos milagros, desde que viniera al mundo, consagróse su vida entera. Solitaria y triste en medio del bullicio mundial, ella fué su médico, su maestro, su amigo, su confidente, su director espiritual, cuanto necesitara el cuidado y la educación del pobre huérfano. Y cuando a los tres años escasos, maravillada de su precocidad, oyóle chapurradamente leer de corrido en los carteles de la escuela, creyó volverse loca de contente.

Pero el tiempo pasaba, el niño crecía, y los sufrimientos de la desdichada madre multiplicábase al considerar su debilidad é impotencia para vencer al destino. Y llegó el momento, en que achacosa y enferma por el excesivo trabajo; sin un mal mendrugo que ofrecerle a aquel pedazo de sus entrañas; sin un mal harapo con que cubrir sus tiernas carnicitas; casi forzados a vivir de limosna, madre é hijo tuvieron fatalmente que separarse, quizás por tiempo indefinido.

Apremiada por la necesidad, cuando apenas contaba el niño nueve años, vióse en el duro trance de tener que ingresarle en la casa de Beneficencia, al amparo de la caridad oficial. Un hombre ilustre, don Antonio Sancho Sanz, quien con unción y suficiencia poco comunes, educara generaciones enteras de pobres aislados, fué su su maestro. Por la simpatía que despertaba en las almas nobles la desgracia; por las dotes relevantes que adivinara en el novel educando; por lo que fuere, desde que se constituyese en discípulo suyo, colmólo de cariñosas atenciones.

Con el propósito de avivar su inteligencia incipiente y aficionarle al estudio, hacía que leyese todos los días en alta voz «El Heraldo», periódico madrileño por el cual sintiera gran devoción el insigne pedagogo. A imitación suya, las hermanas de caridad, encargadas del benéfico establecimiento, nombraron al joven hospiciario lectoral de la pequeña iglesia, para que ilustrase a los devotos leyendo pasajes sagrados durante el sacrificio de la misa y mientras se celebraban las comidas en el refectorio. Quizás estas al parecer nonadas, si se ahonda un poco, resulten gérmenes de su vocación por las letras.

Apesar de haber caído de pie en el Asilo, el protagonista de esta historia, no llegó jamás a tomarle quenencia. Acometedor, enérgico, fogoso, impulsivo, aquella morada, presidio y reclusión de ancianos y niños indigentes, parecía una bastilla, donde le faltaba hasta el aire para respirar. Y hastiado de la vida de cenobita, y sediento de libertad, cierto día, aprovechando un descuido, burlada la vigilancia de los guardianes, transpuse el pórtico, ganó la calle, y púsose en cobro.

GINÁS ALBEROLA

AUN COLEA

La Secretaría del Ayuntamiento

Así, de pronto, sin tiempo para que pudiéramos recoger datos y antecedentes, expusimos nuestra opinión acerca de la forma en que se jubilaba el secretario del Ayuntamiento y se nombraba precipitadamente sustituto, pasando un concejal, jefe de la mayoría, de los escaños al cargo mejor retribuido por el mismo Municipio.

Se dijo que así entró el secretario jubilado cuando se posesionó del cargo; pero estudiado el asunto resulta que cuando el señor Arnáez fué nombrado secretario llevaba ya «once meses» sin ejercer el cargo de concejal.

En aquella ocasión, á pesar de que no se acordó jubilación alguna, y á pesar de que el secretario había de cobrar la mitad del sueldo que ahora se le asigna, el Ayuntamiento acordó que el oficial mayor se encargase interinamente de la secretaría, con el fin de economizar unos miles de pesetas; y don Francisco Alemany fué secretario interino durante los meses que mediaron entre el fallecimiento de un secretario y el nombramiento de otro mediante concurso.

Seguramente solo los republicanos hemos entendido que convenia también en esta ocasión hacer economías, puesto que á las 5.000 pesetas de una jubilación se pretenden cargar 7.000 por el nombramiento de interino.

Como se vé, la minoría de la Alianza de las Izquierdas mantuvo el buen criterio fundamentado en tres razones poderosas: la legal, que pudiera discutirse; la moral é déctica, que no admite dudas, y la económica, ya que obliga á que se administre ahorrando todo el dinero posible al pueblo.

Ahora que se nos juzgue á todos y que comparem conductas.

INTERESA A LOS AGRICULTORES

Fomento Agrícola Español

Sociedad cooperativa de crédito

Para fomentar la agricultura y proteger al agricultor
DOMICILIO SOCIAL: CRUZ 17, MADRID.

Operaciones que realiza á sus asociados

CREDITO AGRICOLA.—Prestamos á largo plazo con garantía hipotecaria, personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación Social.—Anticipos sobre cosechas.—Venta á plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de lavaderos y toda clase de préstamos y anticipos.—Salva de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria.—Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas é frutos.—Bajas de contratación.—Venta en condiciones en España y Extranjero.

FOMENTO AGRICOLA.—Compra por cuenta propia tierras incultas y op secano, transformándolas en riego para la venta á plazos á sus asociados, facilitando, el reparto de la propiedad y de la colonización.

EL ASOCIADO NO PIERDE LAS CUOTAS SATISFECHAS POR FALTA DE PAGO EL DERECHO A LOS BENEFICIOS ESTABLECIDOS Y PUEDE SOLICITAR LA LIQUIDACION DE SU PARTICIPACION SOCIAL CUANDO LO DISEE.

PARTICIPACION SOCIAL ORDINARIA de 500 pesetas nominales pagaderas desde una peseta mensual.

PARTICIPACION SOCIAL PRE-FERENTE de 500 peetas pagaderas en una sola vez é en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual á cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos).

«FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL» ES LA RIQUEZA DEL AGRICULTOR Y DE TODOS SUS ASOCIADOS.

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director-Gerente, Cruz 17 MADRID ó Delegados de provincias.

Nota de la Central Papelera

Los fabricantes que constituyen la Central Papelera ven con gran sentimiento la campaña que en algunos periódicos viene realizándose contra dicha entidad.

Dichos fabricantes tienen el pleno convencimiento de que tal organismo viene prestando indudables servicios á los consumidores nacionales y muy especialmente á la prensa periódica haciendo el reparto de pedidos en las condiciones que permiten las existencias respectivas de materias para la fabricación y compensándose mutuamente las diferencias que por esta causa se producen en los costos.

No obstante este convencimiento, si una representación genuina de la Prensa española insiste en creer conveniente á los intereses de la misma y del consumo nacional que la Central Papelera se disuelva, los fabricantes de papel están dispuestos á hacerlo así inmediatamente, no respondiendo, como es natural, de las consecuencias que se puedan derivar por esa disolución.

Nada decimos respecto al precio del papel de periódicos pues es sabido que éste se fija por un Tribunal arbitral nombrado por el Gobierno.

Sucesos locales

UNA DETENCIÓN

Ayer fué detenido por el vigilante señor López Garrigés, José Ramón Blasco, dependiente de la agencia de enargos de D. Paseual Martínez, que hace varios días se fugó con la cantidad de 128'25 pesetas.

MUERTE DE UN TORERO

Vicente Aznar «Almendro»

A consecuencia de la cernaada que sufrió anteayer toreando en Puertollano, anoche falleció en dicha población el excelente banderillero Vicente Aznar «Almendro».

Contaba el finado treinta años de edad y figuraba desde hace poco en la cuadrilla de Enrique Cano «Gavira».

En Alicante ha toreado mucho y tenía muchos amigos y simpatías, pues Vicente era hombre de carácter jovial y muy buen compañero.

¡Descanse en paz el infortunado lidiador!

Atropellados por un auto

Ayer tarde á las seis ocurrió un suceso en el paseo de coches de la Explanada y que afortunadamente no tuvo las consecuencias que en un principio se creyeron.

El automóvil de prueba A. 39. E. propiedad de los señores Muñoz y Martínez que con carrera vertiginosa pasaba por dicho punto, atropelló al niño Luisito García Maylln hijo del reputado odontólogo don Luis García Ruiz y á la sirvienta Mariana Garardo Miralles que acompañaba al mencionado niño.

Conducidos á la Casa de Socorro el médico de guardia don Luis Pinedo, curó al niño de varias erosiones en ambas rodillas y á la sirvienta de una contusión con erosiones en el homoplato izquierdo.

El auto iba guiado por el chauffer Rafael Cremades Berenguer, el que fué conducido a la Inspección Municipal, quedando detenido.

El Ayuntamiento tomó un acuerdo a propuesta de nuestro director para regular la marcha de los automóviles por las calles de la población.

Podemos que cauto antes se haga cumplir este acuerdo.

Campaña 1917-18

Ostras siempre frescas

Legadas regularmente hasta fin de Abril

DOS CLASES SOLAMENTE

PRECIOS: Servidas á domicilio con limón y abiertas: Gordas fanaa, 1'30 pesetas docena; Medianas, 1'20 pesetas docena.—Se sirven en el Establecimiento al mismo precio.

Maison Francaise

ALICANTE

Salón Moderno

Para el sábado próximo anuncia este salón el estreno de la hermosa película «En los laberintos de un alma».

Esta gran Film, que ha sido pasada á prueba para la empresa, es sin temor á equívocos la mejor que se proyectará esta temporada en Alicante por lo que la empresa segura del éxito que obtendrá y que su mayor reclamo ha de ser el público que asista á su estreno, la repetirá el día siguiente domingo.

NOTICIAS

Esta noche sale para Madrid el alcalde don Ricardo P. del Pobal.

Interinamente se encargará de la alcaldía don Antonio Bono.

En el pasado año la Compañía Arrendataria de Tabacos ha obtenido un beneficio líquido de catorce millones y medio de pesetas.

A pesar del mal tiempo, las fiestas celebradas en el inmediato pueblo de San Vicente se han visto concurridísimas.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el ex-diputado provincial don Francisco Torregrosa, hermano político de nuestro particular amigo don Ramón Vidal.

Deseamos su restablecimiento.

En la Central de Teléfonos se hallan detenidos los siguientes despachos:

Transporte «Almirante Lobo», de Ferrol.
Manolo Belmonte, de Madrid.
Aguas Busot, de Almería.
Juan Miralles, de Orihuela.
Carmen Hernández, de Valencia.

Ha sido ascendido en su escalafón, don Enrique Pueyo, catedrático de esta Escuela Profesional de Comercio.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita de Don José Hurtado Candela, presidente del Comité republicano de Crevillente.

El Juzgado de Instrucción de la Ayudantía de Marina del vecino pueblo de Andraita remite á este Gobier-

no Civil un edicto anunciando la inmediata comparecencia de Antonio Giménez Martí antes de 15 días y advirtiéndole que caso de no hacerlo se le considerará declarado rebelde.

Se encuentra enferma la esposa de nuestro camarada José Orozco Demato, redactor-jefe de «El Tiempo». Celebraremos su pronto restablecimiento.

Damos nuestro pésame á la familia de la virtuosa señora doña Catalina Gari, viuda de Martínez, recientemente fallecida, madre del notable pintor escenógrafo José Martínez Gari y de la esposa de nuestro querido compañero en la prensa, Rodolfo de Salazar.

Ayer marchó á Valencia nuestro estimado y querido amigo, don Ernesto Sepó.

Anteayer contrajo matrimonio la bellísima señorita Blanca Molina Pastor con el joven industrial don Antonio Pérez Devesa.

Los recién casados, á quienes deseamos muchas felicidades, marcharon á Madrid en viaje de novios.

Se ha publicado en la «Gaceta» el anuncio de la subasta de los terrenos del antiguo mercado, al tipo de 175 pesetas.

Dicha subasta se efectuará el día 6 de Mayo próximo.

El Ayuntamiento de Vall del Ebo, remite un edicto exponiendo al público el reparto de consumos para el presente año de 1918.

COMPRO

Pieles de ZORRO, cazado en invierno
Alfredo Solá.—Mayer 14 al 18 Alicante.

Arte y Artistas

Teatro Principal

Esta noche darán una función a precios económicos y harán su despedida los tres números de variedades que con tanto éxito han actuado durante varios días en este coliseo.

Salón España

Anoche en la sesión de las diez se volvió á cantar «Campañone».

Para esta noche está anunciada la bonita zarzuela en tres actos el «Jaramento» en la que tanto se distingue el baritono Gaspar Rodrigo.

Junta de donantes pró-subsistencias

Ha quedado abierto al público el «Economato», calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos por ahora á la venta, son los siguientes:

Bacalao corriente.	Ptas. 1'60	kig
» labrador.	» 1'60	»
» á remojo.	» 1'20	»
» molla.	» 2'40	»
Jabón, una pastilla.	» 0'35	»
Alubias.	» 0'70	»
Arroz.	» 0'60	»
Sardinias, tamaño grande.	» 05	piz.
» corta.	» 0'20	de.

LA COMISION.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid Don José L. Barberán

De la guerra

El Papa reprueba

Roma.—El Papa ha testimoniado al Emperador Guillermo su protesta con motivo del bombardeo de la iglesia de París, que es contrario a las leyes humanas y divinas.

Dicen los prisioneros

Londres.—Los corresponsales dicen que los prisioneros alemanes capturados en la toma del pueblo de Arette son muy pesimistas respecto al resultado de la ofensiva alemana. Convienen todos en las pérdidas sufridas.

Los alemanes están fuera de toda proporción con sus ganancias territoriales.

Yate torpedeado

Lisboa.—A cien millas de Madera ha sido torpedeado el yate portugués Rivaves que iba cargado de cereales para Lisboa.

Información general

El Parlamento

Congreso

Madrid.—El señor Villanueva abre la sesión.

Se discute el informe del Supremo sobre las actas de Huelva.

Lo combate Armifián y lo defiende Sanchez Dalp.

Barriobero combate la capacidad del candidato.

Protestan los señores Simón y Sánchez Dalp.

El señor Barriobero, dirigiéndose al señor Simón exclama: Cállese el consumidor.

Se promueve un gran escándalo.

El señor Simón injuria á Barriobero.

Este pretende que Simón explique sus palabras.

El presidente de la Cámara dice que no hay ofensa porque ni la Cámara ni los taquígrafos han oído tales palabras.

Considera que el incidente está satisfactoriamente terminado.

El señor Barriobero:

—No quiere ser togado. Cedo, pero declarando que no puedo dar como buena la convencional solución de la presidencia.

Constitución del Congreso

Se procede á la constitución del Congreso.

Es elegido presidente el señor Villanueva por 292 votos contra 5 papeletas en blanco.

Son elegidos vicepresidentes los señores Aura Beronat, Sagasta Armifián y conde de los Andes.

Secretarios los señores Barroso, Villabragima, Peña Ramiro y Fernández Villaverde.

El presidente anuncia que se va á proceder á la jura.

El señor Azcárate, por los reformistas dice que su promesa no significa conformidad de guardar la Constitución, que quieren modificar, ni que reconozcan la sustanciabilidad del régimen monárquico.

El señor Marraco por los republicanos dice, que no reconocen la monarquía ni tampoco la Constitución.

Prieto por los socialistas se expresa en parecidos terminos.

Juran todos los diputados monárquicos.

Prometen los republicanos, reformistas y socialistas.

El presidente pronuncia un extenso discurso.

Se calcula que las sesiones empiecen á las tres y media.

Se discute el acta de Castropol. Rodés propone pase á la Comisión de Incompatibilidades para que dictamine sobre la importación de ciertos documentos. Así se acuerda.

Se levanta la sesión.

Senado

Madrid.—Grozard abre la sesión.

Izquierdo dirige un ruego.

En la orden del día se discute el Mensaje. Interiormente el marqués de Cortina que defiende una enmienda.

Cortina retira la enmienda.

Habla el general Luque sobre las Juntas de Defensa de sargentos y dice que se reserva ciertos hechos por creerlo patriótico.

Se lo agradece el general Marina. Se levanta la sesión.

Aviso á los navegantes

Madrid.—Los gobiernos de Francia é Inglaterra, han acordado medidas para la estancia de buques mercantes neutrales en sus puertos, ya sean del Continente ya de las Colonias.

Todo buque mercante, al entrar en uno de estos puertos, deberá llevar su nombre escrito con letras blancas sobre fondo negro, y con letras mayúsculas todo él, de un metro de altura cuanto menos.

Los de 500 toneladas ó menos, ostentarán este letrero sobre el testero de proa y babor del puente; los de mayor tonelaje, en el costado sobre la ebra muerta.

Por la Prensa

El ministro de Gracia y Justicia ha recordado á los Fiscales, por medio de una circular lo dispuesto en la Real orden de 9 de Septiembre, que dispone que los periódicos denunciados, cuando retiren el artículo motivo de la denuncia, pueden circular libremente, evitando con esto perjuicios innecesarios

Duelo entre periodistas

Madrid.—Se dá como sanjada la cuestión personal pendiente, entre los periodistas Ricardo Baeza y «El Caballero Audaz.»

Burlando la vigilancia de las autoridades se encontraron en el terreno, cambiando seis disparos. Resultaron ilesos.

Periódicos denunciados

Barcelona.—Han sido denunciados en esta capital y recogidos sus tiradas, los periódicos «La Lucha» por injuriar al Rey de España y al Ejército, y «El Diluvio» por injuriar á los Emperadores de Austria y de Alemania.

Correos y Telégrafos

Asamblea inaugurada.—Discurso del Coronel Márquez

Barcelona.—Con asistencia de numeroso público se inauguró en el Salón de Ciento de las casas Consistoriales la Asamblea de funcionarios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

El acto fué presidido por don Carlos Florés delegado de todas las Juntas.

El Gobernador de Barcelona en nombre del Gobierno pronunció un discurso saludando á Cataluña y á la Asamblea.

También pronunció frases cariñosas de salutación el señor Alcalde.

Entre los invitados que asistieron al acto se encontraba el coronel Márquez.

Cuando finalizó el acto oficial y á los acordes de la banda de música del Municipio, ocupó la presidencia el coronel Márquez nombrado presidente honorario de la Junta de Unión de funcionarios civiles.

Al sentarse en el sillón presidencial fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

Habló diciendo que no podía ocultar su satisfacción al ocupar el cargo en aquellos momentos.

Con brillantes párrafos demostró después que las Juntas Civiles al constituirse no lo hacen con fines políticos y dijo que quien tachaba á estas Juntas de perturbadoras, lo hacía sin saber lo que se decía pues piensan solamente en una intensa labor patriótica y en el bienestar de la patria.

Como final de su extenso discurso recomendó la unión de todos los funcionarios civiles al grito de ¡Viva España!

Cuando finalizó su discurso, el coronel Márquez fué objeto de una cariñosa y prolongada ovación.

Catorce indultos

Madrid.—El conde de Romanes firmó el indulto de la mitad de la pena que les quedaba por cumplir á catorce penados en la cárcel Modelo.

Su buena conducta ha aconsejado este premio.

Operarios ebanistas

Se necesitan en la fábrica de muebles de Salvador González.—Para tratar en la misma Fabrica.

ESPECTACULOS

SALÓN MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelante, Todas las noches estrenos de interesantes películas.

Preferencia 15 céntimos
General 5

TEATRO NUEVO

Grandes secciones de cine, con proyección de interesantes bandas, desde las seis y media en adelante. Estrenos todas las noches.

Preferencia 15 céntimos.
Entrada general 5 idem.

SALÓN ESPAÑA

Gran compañía de zarzuela dirigida por el primer actor alicantino José Borrás, en la que figura el maestro concertador y director Ricardo Sendra.

Función para esta noche:
EL JURAMENTO

TEATRO PRINCIPAL

Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.

Butaca 0'70 céntimos.
General 0'20 céntimos.

Imprenta Viuda A. Reus
Sagasta, 26

ANTIGUA CASA DE TONICO

— FUNDADA EN 1833 —

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4
ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pieles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

“La Madrileña”

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Coñac “Faro”

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa 3^a

(antes Ramales)

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS

SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno—Cartas de crédito.—Gires telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 á 18

Collège de l'Alliance française

Bailén 25, 23 y 21-ALICANTE

Este conocidísimo centro de enseñanza, reanudará sus Cursos el día 1 de Septiembre con un personal docente tan completo como acreditado.

1.ª Enseñanza española y francesa; 2.ª Enseñanza española y de Escuela Superior de Comercio, simultaneadas con el estudio práctico y verdad de francés é inglés.

Adscrite á este Centro está además un profesorado especial para ampliación de estudios matemático-científicos, con gabinetes de Física é Historia natural y laboratorio de Química.

Admitense alumnos como internos, medio-internos, permanentes y externos, desde los cuatro años.

Internado especial, con régimen independiente del de 1.ª y 2.ª enseñanza y elemental de Comercio, para estudiantes de todas las categorías de más de 16 años de edad con adecuadas garantías para los padres de familia.

— Pidanse informes: Bailén, 25—DIRECCION —

EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc, etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza 1.ª del 11, 12

Amacenes: Quiruga, 15 .

Bar Restaurant-DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido

CAFE LICORES APERTIVOS

CERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio esmeradísimo

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.

Botella y C. ^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C. ^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C. ^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN.
Botella y C. ^A Reciben quincenalmente las Ultimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!—¡Atención!—La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1/2 Watt, se vende más barata que ninguna similar; es de tan buen resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras. Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA y C., Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretes, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillon de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillon «ABUELO» 1911.

“Las Palmas”

FABRIC DE CONSERVAS

— D E —

G. Gilles

Gran Premio

Milano 1906

17 Medallas

Alicante y París

: : (ESTABLECIDA EN 1892) : :

—: : Frutas y hortalizas en latas ó en frascos : :—

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, [Agencia en todas las provincias]

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

Fabricación esmerada. — Exportación a provincias y Extranjero

Fábrica de Cajas de Cartón

DE

: José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado

Representante en Alicante:

José Coronatti Eschetine

Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

—: : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : :—

Es indispensable recurrir al PODE-ROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

— [Pídase en Farmacias y Droguerías] —

Al por mayor, á su Concesionario

M. Reig & Ramírez—Santa Clara, 10, principal

VALENCIA (España)

Lámpara “B,” 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amando Alberola, Alicante.—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos.

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.